SIGNS FOR BALTIMORE GUN SHOW DISPLAY APRIL 1991
DISPLAY TITLE: SMALL DUTCH CANNON BARRELS

(note: plan on one sign for each cannon barrel; 7 barrels; 7
signs. Signs on duplicate barrels will have complimentary info.
to that on other of pair, or general info. if hard to come up with
anything else. Map of Netherlands showing where cannon made?)

Additional signs: One extended sign with story of Dutch cannons
in general, in relation to their times and place. One extended
sign with history of Ouderogge family, if can get it per Tower
reference, from L of C or whatever.

Sign 1:

DUTCH FOUNDRIES

DURING THE 17TH CENTURY, NUMEROUS BRONZE FOUNDRIES SPRANG UP IN
THE LARGER CITIES OF THE NETHERLANDS. THIS WAS DUE TO THE GREAT
DEMAND FOR CANNONS IN THE NETHERLANDS AT THAT TIME, RESULTING FROM
THE PROLONGED WARS WITH SPAIN, A GROWING NAVY, AND NEEDS OF THE
MANY DUTCH COLONIES. SOON, THE DUTCH LED THE WORLD IN PRODUCTION
OF HIGH QUALITY BRONZE CANNON. MANY EUROPEAN COUNTRIES PURCHASED
THE FINE DUTCH CANNONS FOR THEIR ARMIES AND NAVIES. AMPLE SUPPLIES
OF COPPER AND TIN TO MAKE THE BRONZE WERE IMPORTED BY DUTCH
MERCHANT FLEETS. THE COPPER CAME FROM JAPAN AND SWEDEN, AND THE

TIN FROM ENGLAND AND GERMANY.



CORNELIS OUDEROGGE

WAS A MEMBER OF THE FAMOUS OUDEROGGE FAMILY OF BELL AND GUN
FOUNDERS OF ROTTERDAM. HIS FATHER, JAN CORNELIS, WAS DIRECTOR OF
THE ADMIRALTY CANNON FOUNDRY IN THE HOOGSTRAAT, ROTTERDAM, FROM
ITS ESTABLISHMENT IN 1613 UNTIL HIS DEATH IN 1625. JAN CORNELIS
WAS SUCCEEDED BY HIS SONS CORNELIS AND DIRK. JAN OUREROGGE, DIRK'S
SON, WORKED AT THE FOUNDRY FROM 1670 UNTIL 1709. THE OUDEROGGE
FAMILY PUT ITS NAME ON EACH CANNON CAST BY THIS ROTTERDAM FOUNDRY
FOR A PERIOD OF AT LEAST 96 YEARS. THE THREE LARGEST CANNON IN
THIS EXHIBIT BEAR THE NAME "CORNELIS OUDEROGGE."

DUTCH "FAMILY CANNONS"

PROSPEROUS DUTCH FAMILIES COMMISSIONED BRONZE FOUNDRIES TO CAST
BATTERIES OF SMALL CANNONS FOR THEIR HOMES OR CASTLES. THE TWO,
FOUR, OR MORE CANNONS OF THE FAMILY'S BATTERY WERE USUALLY
"PERSONALIZED" WITH THE FAMILY COAT OF ARMS CAST ON THE BREECH OF
EACH CANNON. THE CANNONS COULD BE FIRED DURING CELEBRATIONS, USED
AS A MEANS OF EMERGENCY COMMUNICATIONS WITH DISTANT NEIGHBORS OR
USED IN DEFENSE OF THE HOME FROM THIEVES. THE SIZE AND NUMBER OF
CANNONS OWNED BY A FAMILY BECAME SOMETHING OF A STATUS SYMBOL.
TODAY, PAIRS OF THESE CANNONS GUARD THE MAIN HALLS OF SOME OF THE
DUTCH CASTLES AND MANSIONS WHICH HAVE BEEN PRESERVED WITH THEIR
ORIGINAL FURNISHINGS.
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\wam van Nienoort, \Wigbold

lot genoemd en moeten we als vaststaand aannemen. dat
et op de grondslagen van een oude burcht. waarschijnlijk
ie der familie Snelgers te Slochteren, was opgetrokken.

In 1335 bewoonde Coesbrandt Fraeylema het kasteel
ijn weslacht heeft er den naam aan gegeven, hoewel het
jet lang de borg zijn bezit kon noemen. Door het huwelijk
an Hillebranda 1'racylema met Seino Renghers kwam de
‘raeylemaborg aan dit geslacht te behooren. dat het slot
ewoonde tot 1690, Toen stierf Evert Renghers, wiens
ader, Qesebrandt fan Renghers, in 1679 overleden. iemand
an groote politicke allure was, echter meer op eigen belang
n voordeel bedacht, wannece hij in een of andere staats-
wist partij koos. dan op dat van zijn provincie of land.

In 1660 werd de Fraeylemabory gekocht door Henri
Yecardt, die voor zijn huwelijk met Anna Elisabeth Renghers
en zeer avontuurlijk leven geleid had. Wat invloed en macht
etreft evenaarde hij minstens zjn schoonvader.

Mr. H. de Sandra Veldtman {(zich later noemende de
‘raeylemaborg) vond, toen hij in 1781 het kasteel kocht,
eel verwaarloosd. De borg werd aan een grondige restau-
atie onderworpen, waarvan het nog zeer de sporen n__.mwv_ﬁ.
“egenwoordig is de Fraeylemaborg eigendom van de familie
“homassen A Thuessink van der Hoop van Slochteren.
Aan de voorzijde ziet het kasteel er nog wel bewaard
it, terwijl de toren op zeer gelukkige wijze een ecniyszins
cornamer cachet aan het gebouw geeft. ,

{UIZE NIENOORT.

_Nienoort is een verbastering van Nijenoort. het Groningsch
lialect voor ,.den Nieuwen Oert”, het slot, dat Wigbold van
‘wsum in de 16" eenw deed bouwen bij Midwolde. Zijn
asteel Ewsum bij Middelstum heette voor de verwoesting
den Qert”.

De bouwheer van Nijenoort stierf in 1330, zijn vrouw
1 1535. De familie-goederen werden nu herhaaldelijk ver-
leeld, tot in 1367 de jongste zoon, Wigbold. in het bezit
oo_‘_onm.m met een eigen
xrertje tegen Spanje, welke bovenmatige krijgsijver ten-
evolge had, dat in 1606 zijn kasteel Nijenoort voor schuld
verd verkocht. De gelukkige bezitter werd nu Caspar van
cwsum, wiens dochter Anna in 1637 huwde met Carel
fieronymus van Inn- und Kniphausen.’

De graftombe in de kerk te Midwolde herinnert aan
fere adellijke echtelivden. Tlet in wit marmer uitgevoerde
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Het slot is in het Lesdt der famitie van [on- und Kaip-
hausen webleven tot 1545, tuen het door een hevire brand
werd ueteisterd, kort duarop wevolgd door den dood van
den laatsten van Inu- und Kniphausen. De familie van
Panhuis volede de Inn- und Kniphausen's op. In 1896 werd
Jhr J A A van Panhuis, de staatsman die op zoo tragische
wijze om het leven kwam. ecigenaar van Nienoort. Hij liet
het landeoed, dat tegenwoordig in huur bewoond wordt
door den heer Dijkhuwis, burgemeester van Leek. zoo onder-
houden, dat het waarschijnlifk nog lang den liefhebber van
oude monumenten zal kunnen boewen met overbhijfselen van
vroegere schoonheid,

HET OUDE KLOOSTER TE TER APEL.

Aan de samenvloeiing van Runde en Molen A werd in
1216 het klooster te Ter Apel door Premonstratenzer
Kloosterlingen uit Sciltwolda (thans Schildwolde) gesticht.
Evenals de Wedderburcht, had het op 't eind der 14° eeuw
te lijden van den krijg tusschen Schieringers en Vetkoopers.
Om de voortdurende moeiiijkheden te ontgaan werd het
Klooster naar Scharmer verplaatst. Het ten deele verwoeste
vebouw te Ter Apel werd in 13358 het eigendom van Jacobus
Wiltinck, die het in 1103 ten geschenke gaf aan den Prior
van de orde der Kruisbroeders. In 1365 verrces er reeds
een nicuwe stichting.

In 1476 brak een zware brand uit, die het werk van
veel nijvere menschenhanden tot asch deed vergaan.

Ook de tachtigjarige oorlog bleef voor het klooster niet
zonder gevolgen. mxric_m werden er soldaten ingekwartierd,
hetwelk niet bevorderlijk was voor de rust der monniken
en voor de schoonheid van het gebouw. De geestelijke
bewoners zochten meer en meer een veiliger mci:m en
onder den laatsten prior. Johannes van Emmen, was het
niets anders dan passantenhuis. Deze laatste prior werd
door zijn overgang tot de hervormde kerk tevens de
eerste predikant van de nieuwe leer.

Al spoedig geraakte de stad Groningen, die ook de
Wedderburcht met rechten en aanhoorigheden gekocht had,
in het bezit van geheel \Westerwolde. De luister van het
klooster was nu voorgoed wedoofd, vooral toen de stad aan
verschillende zalen en vertrekken cen andere, profane be-
stemming gaf.

Voor we overgaan tot de beschrijving van het gebouw
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DUTCH "FAMILY CANNONS"

PROSPEROUS DUTCH FAMILIES COMMISSIONED BRONZE FOUNDRIES TO CAST
BATTERIES OF SMALL CANNONS FOR THEIR HOMES OR CASTLES. THE TWO,
FOUR, OR MORE CANNONS OF THE FAMILY'S BATTERY WERE USUALLY
"pPERSONALIZED" WITH THE FAMILY COAT OF ARMS CAST ON THE BREECH OF
EACH CANNON. THE CANNONS COULD BE FIRED DURING CELEBRATIONS, USED
AS A MEANS OF EMERGENCY COMMUNICATIONS WITH DISTANT NEIGHBORS, OR
USED IN DEFENSE OF THE HOME FROM THIEVES. THE SIZE AND NUMBER OF
CANNONS OWNED BY A FAMILY BECAME SOMETHING OF A STATUS SYMBOL.
TODAY, PAIRS OF THESE CANNONS GUARD THE MAIN HALLS OF SOME OF THE

DUTCH CASTLES AND MANSIONS WHICH HAVE BEEN PRESERVED WITH THEIR

ORIGINAL FURNISHINGS.



